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Organ naţional-bisericesc

A b o n a m e n tu l :
Un an 500 Lei. — Şase luni 250 Lei. — Trei 
Inni 130 Lei. — Pentru străinătate un an 900 

Lei. — Pentru America 4 Dolari. 
Z iarul a p a re  M arţia şi V inerea

C o re s p o n d e n ţe le
să se adreseze Redacţiei Telegraful Român 
strada Mitropoliei Nr. 45. — Scrisori ne

francate se refuză
A rticole nepub licate  nu se înapo iază

P r e ţu l  I n s e r ţ lu n i lo r i
un şir petit 6 Lei pentru odată, dacă se pu
blică de mai multe ori se dă rabatul cuvenit

A bonam entele şi in serţiun iie  

să se adreseze A dm inistraţiei ziarului T e
leg rafu l Romfln, Sibiu, str. Mitropoliei 45

Laudă şi mărire Domnului!
Poporul român, dintre hota

rele ţării întregite, a slăvit, cu so
lemnitate cucernică, actul săvârşit 
înainte cu zece ani, despre care 
gloriosul şi în veci neuitatul no
stru Rege, Ferdinand I, a grăit 
următoarele însufleţite şi înţelepte 
cuvinte:

Să mulţumim însă cerului că, 
tocmai în acele ceasuri grele — 
din Martie 1918 — simţul supe
rior al neamului făcu ca frumo
sul păm ânt moldovean, rupt din 
ogorul strămoşesc, să se rentoarcă 
in ţara mamă, şi ca poporul ba
sarabean să se arunce în braţele 
ei, pentru a-i spor! puterea 
de muncă şi încrederea în 
viitor.

Slujbe dumnezeeşti festive 
de mulţămire şi cuvântări come
morative s’au ţinut, în sfintele lo
caşuri, în ziua sfântă de Dumi
necă, 29 April 1928, pentru ani
versarea întâiului deceniu decând 
fraţii noştri iubiţi basarabeni au 
izbutit să treacă la «pământul 
făgăduinţei».

După ani de urgie cumplită, 
după furtune care au cutremurat 
cer şi pământ, şi au cufundat in 
jaie, în întunerec şi mult amar 
pe urmaşii vitejilor arcaşi ai Ma
relui Ştefan Vodă, Duhul Atot
puternicului a făcut minunea, a 
risipit întunerecul greu şi ni-a 
dat să vedem fălfăind falnic pe 
plaiuri basarabene simbolul de 
biruinţă, de credinţă şi vitejie, 
drapelul ţării româneşti...

Bisericile, şcoalele şi celelalte 
aşezăminte ale mănoasei ţărişoare, 
încetează de-a mai înăbuşi glasul 
şi sufletul unui neam martir.

Organizarea bisericească îşi 
reia tradiţia păstrată din cucernicii 
Voevozi ai Moldovei. Se înfiin
ţează facultatea teologică dela 
Chişinău, inaugurată în ziua de

Sf. Arhangheli Mihail şi Gavril 
în anul 1926 şi chemată să pre
gătească păstori de suflete lumi
naţi şi destoinici întru desăvâşita 
împlinire a misiunii preoţeşti în 
această binecuvântată parte a ţării 
moldoveneşti. Ear, în preajma ser
bării aniversare de acum, biserica 
Basarabiei este ridicată la rangul 
de mitropolie, recunoscându-se în 
acest chip însemnătatea covârşi
toare a bisericii în organizarea şi 
consolidarea vieţii morale şi na
ţionale basarabene.

Românii Basarabiei, răzeşi 
împământeniţi de voivozii mol
doveni, cu toate prigonirile şi 

I asupririle trecutului vitreg, au pă- 
I strat neatins sentimentul alipirii 

cătră fraţii lor de peste graniţe. 
Şi, astfel «Sfatul Ţării» din Chi
şinău, în cel mai nobil avânt, 
grăeâ din inima tuturor basara- 
benilor noştri, la ziua măreaţă 

! dela 27 Martie (9 April) 1918, 
proclamând, cu puterea dreptului 

j istoric şi a dreptului de neam, 
[ desfacerea de Rusia şi revenirea, 

pentru vecie, la patria tuturor 
românilor.

Capetele s’au plecat în faţa 
altarelor şi în faţa monumentu
lui istorie al marelui voevod, 
care poartă într’o mână crucea, 
în ceealaltă spada; genunchii 
s’au închinat şi glasurile de 
preoţi şi de popor au rostit mă
rire şi laudă Domnului şi Dum
nezeului nostru, şi recunoştinţă 
patrioţilor înfăptuitori dela 1918, 
cu nădejdea nestrămutată că atât 
Basarabia, cât şi celelalte pro
vincii desrobite se vor împărtăşi, 
fără ştirbire, de toate darurile şi 
binefacerile înfrăţirii şi ale liber
tăţii din noua Românie, mărită 
şi întărită, sporindu-i-se «puterea 
de muncă şi încrederea in viitor».

Investirea 1. P. S. mitro
polit Gorie al Basarabiei

Cu solemnitate rară s’a făcut Joi 
Investirea Înaltului prelat din Basarabia.

La ora 11 şi jutn. a plecat spre 
palatul regal cortegiul dela patriarhie. 
Trăsura de gală ducea pe ÍI. PP. SS. 
LL. mitropolitul Pimtn al Moldovei 
şi arhiepiscopul Ourie; in alte două 
trăsuri veneau II. PP. SS. LL. mitro- 
poliţii Nicolae al Ardealului şi Necta- 
rle al Bucovinei, PP. SS. LL. epis
copii Lucian al Romanului, Qherontic 
al Constantei, Visarlon Pala al Ho- 
tinului şi Ohenadle al Buzăului.

La ora 12, dl Stârcea, mare mai
stru de ceremonii, a anunţat sosirea 
noului mitropolit, care a intrat in sală 
îmbrăcat in odăjdii, înconjurat de 
înalţii prelaţi.

DI ministru Al. Lapedatu a citit 
decretul de numire, după care I. P. 
S. Sa mitropolitul Pimen a predat A. 
S. R. Principelui Regent Nicolae cârja, 
ear A. S. Regală a incredintat-o noului 
mitropolit cu cuvintele: Te investesc 
mitropolit al Basarabiei.

Mitropolitul Ourie, a rostit ur
mătoarele :

înaltă Regenţă,
Basarabia, prin ridicarea chlrl- 

arhulai ca mitropolit, se încununează, 
se tnframseţează cu o podoabă bine 
meritată. Cu această podoabă se îm
podobeşte sufletul moldovenesc al pro
vinciei care in vreme de asuprire rusca 
scă se manifesta numai prin biserică, 
fiind susţinut nu s’a stins, ci a mocnit 
ca un cărbune aprins sub cenuşă.

Acest cărbune, când a bătut vântul 
libertăţii, s’a prefăcut în flacără, care 
a luminat şl a condus la unirea Ba
sarabiei cu Ţara Mamă şi cu îutreg 
neamul. Prin Mitropolitul Basarabiei 
se cinsteşte, se înalţă, se măreşte unirea. 
Na fătă înţeles este coincidenţa mi
nunată că se ridică arhiepiscopul azi, 
când se sărbătoresc zece ani dela unirea 
Basarabiei. Lăsăm necredincioşilor să 
vadă în viaţa oamenilor jocul întâm
plării, — noi cari credem în pronia 
dumnezeiască, vedem în toate lucrarea 
degetului lui Dumnezeu, şt coincidenţele 
minunate nu le socotim a ft întâmplă
toare, ci anume aranjate de cel Atot 
puternic, ca să înţelegim rostul eve
nimentelor, legate între ele cu firul, pe 
care-l ţese Providenţa Dumnezeiască 
în lumea oamenilor şl care, în caz de 
faţă, este unirea românească.

Prin unirea românească am a- 
iuns să fiu arhlpăstorul moldovenilor

din Basarabia chemat la aceasta înaltă 
misiune de marele şl gloriosul Rege 
Ferdinand, primul rege al tuturor ro
mânilor, pentru care rog neîncetat pe 
Dumnezeu să-l odihnească în corturile 
slăviţliot eroi şi voevozi ai neamului 
Mihai Viteaza. Ştefan cel Mare, şl 
ceilalţi. In legătură cu sărbătorirea 
unirii, ridicarea mea la rangul de Mi
tropolit face să înţelegem că astfel se 
încununează tocmai iubirea de neam, 
care a adus la unire, şl pentru întărirea 
şi desăvârşirea ei trebuie să lucrăm 
şl pe viitor.

Prin înfiinţarea Mitropoliei Ba
sarabiei şi încununarea cu Mitropoli
tul el titular, multe suflete moldovene 
vor ft împăcate în cugetele lor şl vor 
fi mai apropiate cu încredere cătră con
ducătorii destinelor ţării, consolldân- 
du-se astfel şt mai strâns cu neamul 
întreg.

Şi cu mai mult entuziasm vom 
cânta Domnului acea cântare nouă, 
ce ne a îndemnat s’o cântăm după 
unire marele şl neuitatul dispărut 
€ Regele Ferdinand*. Acea nouă cântare 
am înţeles o a fi de mulţumire lut 
Dumnezeu pentru libertatea naţională 
a poporului nostru dintre Prut şi N i
stru, pentru unirea pe veci a Basarabiei 
cu Ţara Mumă într’un corp de stat, 
indisolubil şi unitar.

Mulţumeşte apoi pentru Încre
dere ce i se arată şi termină salutând 
cu creştinescul: Hrlstos a înviatl

A. S. R. Principele Regent Ni
colae a răspuns:

Inait Prea Sfinţite Părinte,
Am luat act cu deosebită p lă 

cere de sentimentele de credinţă şi 
iubire ce ni le-aţi adus atât per
sonal, cât şi în numele clerului şi 
bisericii din Basarabia, faţă de 
M . Sa Regele M ihai I, care este 
nădejdea noastră şi a întregii ţări. 
Ş i nu ne îndoim, că munca pe 
care ai desfăşurat o cu atâta râvnă 
în vremea de vitregă stăpânire 
străină, vei urma-o tu şi mai multă 
dragoste împreună cu tot clerul şi 
în fruntea facultăţii teologice de 
curând înfiinţate în Chişinău — 
acuma când toate piedecile apă
sării străine au încetat. Sântem 
apoi bine încredinţaţi, că în noua 
demnitate de mitropolit a l B asa
rabiei vei stărui cu întregul cler 
şl toate aşezămintele şi organele 
bisericeşti, pe lângă îndeplinirea 
misiunii lor principale de a adânci
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în sufletele turmei credincioşilor 
învăţăturile evangelice, ca ele să 
devie călăuză sigură în toată 
viaţa lor familiară şi obştească — 
să aibă pururi înainte grija ca 
biserica şi slujitorii ei să f ie , po
trivit vechilor tradiţii, propovădui
torii luminii şi ai culturii naţio
nale, astfel ca această mântuitoare 
instituţie socială, mai mult ca one  
alta, să contribue la alipirea p o 
porului de patria sa română şi 
la contopirea conştientă a sufle
tului basarabean în sufletul uni
tar a l întregului neam românesc.

Mulţumindu-vă în numele M . 
S. Regelui, al Familiei Regale şi 
a l înaltei Regenţe, pentru sen
timentele de dragoste şi devota
ment cătră ţară şi tron, vă urăm 
din tot sufletul o arhipăstorie cât 
mai rodnică şi mai îndelungată.

Şase adunări. Pentru ziua 
de Duminecă, 6 Mai 1928, este 
anunţată o mare manifestaţie po
litică a partidului naţional-tără- 
nesc, care face pregătiri întinse 
spre a ţinea congres general la 
Alba-lulia  şi întruniri publice în 
aceeaş zi la Bucureşti, la ţi, Cra
iova, Cernăuţi şi Brăila. Orga
nele partidului evaluează anticipat 
la o cifră de peste două sute de 
mii de oameni, cari au să fie pre
zenţi la aceste şase adunări. Ace
leaşi organe declară că ţinta miş
cărilor de până acum este «schim
barea de guvern şi de regim».

Guvernul actual se crede 
destul de «tare», pentru a nu 
opri adunările convocate în cele 
şase centre ale ţării.

După informaţiunile. ce le 
avem, adunarea din Alba-lulia 
pare că va întruni mare mulţime 
de lume.

Vizita unui filoromăn. Un bun
prieten al României, preşedintele so
cietăţii ceho-române, abatele Metod iu 
Zavoral, a sosit Joia trecută la Bucu
reşti, în scop de-a întreprinde un 
turneu de trei săptămâni in (ară. In 
tâmpinat cu multă căldură şi salutat 
de reprezentanţi şi delegaţi ai auto
rităţilor şi societăţilor culturale, dis
tinsul oaspe stă o săptămână în ca 
pitală. Va vizita apoi diferi e localităţi 
şi regiuni din tară, Intre care e şi 
Sibiu! şi Răşinarii.

O nouă „vizită“ a nunţiului?
In vederea aplicării legii cultelor, dl 
ministru Al. Lăpedatu a dispus întoc
mirea unei comisiuni compuse din 
directorii ministerului, sub preşedinţia 
diui — Zenovle Păcliţanu, omul cu
noscut al Blajului. O alegere atât de 
«nimerită» cum este a dlui Zenovie 
Pâclişanu, se datoreşte, după toată 
probabilitatea, intervenirii pe lângă 
minister a reprezentantului diplomatic 
al scaunului papal, care şi va fi per
mis o nouă «vizită», cam tot aşa de 
«diplomatică» şi «inocentă», pe cât 
fusese mai de unăzi vizita făcută Con
siliului suprem legislativ în chestiu
nea legii cultelor. Dl ministru Lăpe
datu a tolerat o «vizită» a reprezen
tantului diplomatic al scaunului papal 
pe lângă guvernul ţării noastre; — 
de ce oare n’ar mai tolera şl pe ce
lelalte «vizite» de acelaş fel?!

Zece ani 5ela unirea Jasarabiri
— Festivităţi la Chişinău. —

Instalarea I. P. S. Sale mitropo
litului Qarle al Basarabiei s’a făcut 
Sâmbătă, în 28 April, când înaltul 
prelat a sosit din capitală cu tren 
special la Chişinău, lnsotit de I. P. 
S. Sa mitropolitul Nectarie al Buco
vinei şi de alti ierarhi.

In catedrală s’a săvârşit serviciul 
divin, după care I. P. S. Sa, mitro
politul Nectarie a dat citire gramatei 
Sf. Sinod, ear dl ministru al cultelor 
Al. Lăpedatu a citit decretul de nu
mire a mitropolitului Basarabiei.

Au luat apoi cuvântul atât înal
tul prelat, ca delegat al Sf. Sinod, cât 
şi dl ministru în numele guvernului, 
precum şi alti distinşi oratori.

Adânc emoţionat ii-a răspuns 
noul mitropolit, I. P. S. Sa Qurie, fă
când o largă expunere asupra rolului 
bisericii în deşteptarea sentimentului 
national la românii Bisarabiei.

In 29 April, Duminecă, ziua fes
tivităţilor aniversare, Chişinău! pre
zenta aspectul unei măreţe sărbători. 
Mulţime enormă de Invitaţi şi de Io- 
calnici umpleau localurile publice şi 
magaz'nele.

Trenurile de dimineaţă aduc în
tâi pe domnii deputaţi şi senatori, ur
mează apoi domnii miniştri, şi în 
sfârşit la ora 81/» trenul regal.

înalta Regenţă şi ceilalţi distinşi 
oaspeţi, sosiţi *n catedrală, sânt întâm
pinaţi din altar cu «Hristos a înviat». 
După serviciul divin, săvârşit de I. P. 
S. Sa mitropolitul Qurie, cu mare 
asistentă, chiriarhul Basarabiei rosteşte 
următoarele:

Ne bucurăm mult şi adânc, că 
aţi venit In numele Majestăţii Sale 
Regelui Mihai I, să presidati sărbă
torirea de 10 ani del* unirea Basa
rabiei cu tara-mamă România.

Această aniversare este amin
tirea celui mai însemnat moment din 
istoria neamului românes edintre Prut 
şi Nistru.

Aci sufletul românesc s’a păs
trat de însuşi acest popor, sprijinit 
fiind de biserica şi clerul national, de 
preoţii satelor.

Prin urmare s’au pus în valoare 
puterile moldoveneşti, care au luat In 
mâţule lor ocârmuirea tuturor ramu
rilor vieţii obşteşti, a bisericii, a 
şcoalei, a justiţiei, a armatei şi a vieţii 
economice.

Au contribuit Ia ridicarea re
spectului, la preţuirea vieţii libere na
tionale, şi astăzi la sărbătorirea unirii 
se bucură ca la ziua învierii tot ro
mânul, cel bogat şi cel sirac, ce! ce 
s’a ostenit şi cel ce s’a abţinut, căci 
toţi deopotrivă se împărtăşesc din 
ospăţul unirii, din masa întinsă deia 
Nistru până la Tisa, din Carpaţi şi 
până la Mare, pregătdă prin vitejia şi 
jertfa ostaşului r< mân, prin înţelep 
ciunea conducătorilor săi şi cumin
ţenia poporului.

Amin 1 *
In cuvântarea sa, I. P. S. Patriarh 

şi înalt Regent Miron a zis: începând 
serbarea de azi cu slujba din această 
frumoasă catedrală, cuvine-se să mul
ţumim lui Dumnezeu, cerându-i, pre
cum ne-a ajutat să rotunjim pământul 
părintesc, aşa să fie cu noi şl pe 
viitor.

De altă parte o sfântă îndatorire 
ne cere, ca dela locul acesta să a- 
ducem în numele ţării prinos de în
chinare tuturor Moldovenilor Basara- 
beni, cari în cursul vremurilor trecute 
au contribuit la menţinerea duhului 
românesc pe aceste meleaguri.

In munca de refacere am avut 
şi avem încă greutäji. Dar să mulţu

mim lui Dumnezeu, că jertfele ce le 
facem, le aducem pentru ţara noastră, 
care este şi va fi mândria noastră şi 
a fiilor noştri. Iar cetăţenii României 
de altă limbă asemenea trebue să 
aducă cu drag toate jertfele pţntru 
patria comună, care a fost şi este cea 
mai ospitalieră şi tolerantă în ciuda 
tuturor ponegririlor, ce se fac în străi 
nătate contra ei. Dacă n’ar fi aşa, 
cum s’ar putea justifica şi explica 
roiul de străini, cari aleargă ca din- 
tr’o atmosferă rece spre pământul 
nostru, ca spre o rază de soare şi 
căldură pe care, încălzindu-se, nu mai 
vor să plece?

In faţa greutăţilor, mai ales ma
teriale şi îndeosebi în faţa trecutului 
de 100 ani fără duh românesc, străin: 
noi trebue să fim mulţumiţi cu ce s’a 
putut înfăptui In Basarabia în cei 10 
ani din urmă.

Ce enorm câştig este să vezi 
azi trei eparhii române cu puternice 
centre de viaţă bisericească şi cultu
rală, şi să auzi azi răsunând dela 
peste 1100 de altare graiul străbun 
şi dulce? Să vezi ln locul întuneri
cului de mai înainte mii de şcoli unde 
zeci şi sute de mii de elevi se lumi
nează în limba lor...

Să nu uităm cele 1.698 045 
Ha. pământ, Intrat in proprietatea a
357.000 locuitori din 1793 sate.

Conducătorii ţării se năzuesc, 
să găsească şi pue la îndemâna tu
turor cetăţenilor şi mijloace băneşti 
mai din belşug şi mai eftine pentru 
a porni în viaţa poporului o activitate 
mai vie şi mai rodnică.

Intru a porni pe acest drum de 
propăşire cu paşi repezi, ne mai lip
seşte un lucru: Mai multă frăţietate, 
mai multă bunăvoinţă şi dragoste, 
întru judecarea faptelor ale aproa
pelui, şi mai puţine interese personale 
şi lăturalnice în treburile obşteşti, şi 
mai multă solidaritate şi muncă pen
tru propăşirea obştească.

•

La ora 10 marii dregători ai ţării 
s’au întrunit la «Sfatul Ţârii», în sala 
unde acum zece ani s’a proclamat 
unirea. Aici s’a ţinui şedinţa solemnă 
In faţa foşt lor deputaţi.

După cuvântul dlui ministru 1. 
Inculeţ, A. S. R. Principele Nicolae
a zis următoarele:

Domnilor, — Cu nespusă 
bucurie, am venit în mijlocul 
populaţiei acestei scumpe pro
vincii, ca, împreună legaţi în 
dragostea de neam şi de ţară, 
să sărbăt orim împlinirea a zece 
ani dela ziua cea mare a nea
mului, când poporul Basarabiei, 
liberate de jug străin, a pro
clamat reîntoarcerea la sânul 
patriei române.

Domnilor, — înfăptuirea 
marelui act naţional, al reali- 
pirii voluntare a Basarabiei la 
România, este o urmare şi apli- 
caţiune firească şi logică a prin
cipiului naţionalităţilor şi a 
dreptului recunoscut popoare
lor de a decide singure de 
soarta lor. însuşi actualul re
gim politic rus, — instituit prin 
revoluţie, a recunoscut acest 
principiu.

In concordanţă deci cu des- 
făşurarea acestor evenimente,

Basarabia a proclamat unirea 
cu patria România. Legitimita
tea deplină a acestei uniri a 
fost recunoscută formal de marii 
noştri Aliaţi, pe consideraţiuni 
etnice, istorice şi geografice, 
constatate la faţa locului, şi 
avem toată speranţa că şi Ru
sia, de care ne apropie o cre
dinţă creştină comună şi cu 
care am dori să păstrăm cele 
mai bune raporturi de vecină
tate. necontrazise de nici un 
interes, va sfârşi prin a recu
noaşte drepturile noastre in
discutabile asupra acestei părţi 
din vechea Moldovă, cu un ca
racter şi o populaţie curat mol
dovenească (română), lucru ce 
se confirmă, dacă mai este tre
buinţă, şi prin faptul că chiar 
dincolo de Nistru, în imediata 
vecinătate cu Basarabia, s’a 
întemeiat, sub egida cârmuirii 
ruse, o republică moldovenească, 
alcătuită din elemente moldo
vene care în cursul vremii au 
pătruns dincolo de Nistru pe 
teritoriul Rusiei, ceeace implică 
în mod necesar densitatea po
pulaţiei moldoveneşti în ţinutul 
dintre Prut şi Nistru. Acest 
ţinut al nostru, dealtmintrelea, 
nici nu mai poate înfăţişa pen
tru Rusia de astăzi interesul 
care altă dată a putut explica, 
fără a justifica însă subjugarea 
nedreaptă; deoarece tendinţele 
vechi ale Rusiei ţariste de ex
pansiune în Balcani, prin Ro
mânia, având ca obiectiv prin
cipal Constantinopolul, nu se 
pot menţinea mai departe în 
situaţiunea de azi. Ear, în 
ceeace priveşte voinţa popula
ţiei băştinaşe a acestei pro
vincii, de a rămânea pe vecie 
unită cu patria sa de veacuri 
şi care, în definitiv, nici nu 
poate interesa ţările străine, ci 
numai cele două părţi din 
aceeaş ţară; nu există şi nu 
ar putea exista vreo îndoeală 
asupra voinţii şi sentimnntelor 
ei de unire şi înfrăţire.

Pentru a grăbi acum pro
gresul acestui ţinut, întârziat 
în desvoltarea lui normală prin ' 
starea în care intenţionat a 
fost ţinut sub cârmuirea străină, 
este imperios necesar să se des
făşoare în toate ramurile de 
activitate o muncă stăruitoare 
într’o completă solidaritate na* 
ţională şi adese ori cu o uitare 
detăvârşită de sine în interesul 
patriei.

Poporul român, astăzi re
întregit, conştient de menirea 
sa în lume şi de trăinicia cáré 
a rezistat la toate vicisitudinile 
secolilor, îşi va urma în li
nişte şi doritor de pace opera 
de organizare internă, cu sim- 
ţeminte de justiţie şi înfrăţire 
faţă de toţi conlocuitorii pa
triei comune şi cu voinţa ne
înfrântă de menţinerea unităţii 
naţionale azi definitiv consoli
dată şi a realizării unei de
pline propăşiri a României în
tregite.
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Cu aceste simţeminte, sä 
zicem cu to ţii: Trăiască Româ
nia reîntregită! Trăiască M S. 
Regele Mihai I !

Mai rostesc cuvântări dnii: Prim- 
ministrul Vmtilă Brâtianu, preşedintele 
senatului C. Nicolaescu, N. Săveanu,
generalul Averescu, primarul oraşului 

Juj Teodor Mihali (salutând unirea 
Basarabiei ca fost vicepreşedinte al 
partidului naţional român) in nume’e 
Ardealului, şi lancu Nistor In al Bu- 
covinei.

Pe bulevardul Alexandru cel 
bun se face:

Desvelirea statuii lui Ştefan cel 
Mare.

Un sobor de preoţi, în frunte 
cu I. P. S. Sa Mitropolitul Ourie, cele 
brează o scurtă slujbă religioasă.

Oarda statuei o fac un mănunchi 
de su iţaşi, imbricaţi In zale de fier, 
ca pe vremea Voevodului Ştefan, cel 
turnat acum In aramă.

Impresionantă rugăciune rosteşte 
mitropolitul Ourie, după care Alteţa 
Sa Principele Nicolae, trăgând de o 
sfoară, cade pânza care învăluia sta
tuia, şi In faţa mulţimii apare voevo 
dul cu mâna dreaptă pe spadă, fn 
stânga — el, oşteanul creştinătăţii, — 
ţinând Crucea.

Dl general Scărişoreanu, preşe
dintele comitetului de înălţare al sta' 
tuei, adresează mulţumiri celor ce s’au 
străduit să adune fondurile, mărturi
sind ci oştenii de azi, vor sta ca şi 
pe vremea lui Ştefan, strajă v tează 
la Nistru.

înaltul Regent, O. Buzdugan, a 
cuvântat astfel:

Domnilor, — Monumentul ridi
cat aici pentru a glorifica şi eterniza 
In bronz chipul măreţ al celui mai 
mare şi gloiios domn al Moldovei, 
este expresiunea simţământului de 
adâncă recunoştinţă ce poporul ro- 
mân reîntregit păstrează amintirii lui 
slăvite, şi tot odată constitue cea mai 
scumpă podoabă cu care In această 
zi de serbare naţională se inzestiează 
şi se cinsteşte capitala acestui boga: 
ţinut, — jumătatea vechei Moldove,— 
ale cărui graniţe marele domnito; le-a 
întărit cu cetăţi, susţinând glorios cele 
mai grele răsboaie pentru păstrarea 
lor neştirbită In patrimoniul ţări.

Apoi arată cum Ştefan cel Mare 
a fost aprig apărător ai credinţei stră 
moşeşti, cum prin altaiele ridicate dt 
el, neamul în robie, şi a păstrat pe 
pământ basarabean, limba şi religia. 
Adresându-se mu ţimii, înaltul regent 
spune:

Să o păstraţi ca o icoană sfântă 
menită să îmbărbăteze, să păstreze 
vie conştiinţa naţională şi să îndemne 
la unire pentru fapte mari şi la orce 
jertfe cerute de scumpa noastră ţară. 

•
Dl Oherman Pântea, primarul 

Chişinăului, ia în primire monumentul.
*

Defilarea şcoalelor din Chişinău
— curs secundar şi societăţi sportive
— înseamnă punctul culminant, pen 
tru marea mulţime care n’a avut parte 
să asculte cuvântările.

Toată lauda se cuvine corpului 
didactic din Chişinău.

NI s’a turnat In suflet siguranţa 
că vom birul acolo prin suLetul şi 
cultura românească.

A defilat apoi armata.
In timpul defilării avioane au 

sburat deasupra oraşului.
*

In sala de recepţie a primăriei 
s’a dat banchet, de peste 400 tacâmuri.

La ora 4, după amiază, banche 
tul se termină, ear înalta Regenţă 
pleacă la gară.

La ora 4 45, primul tren regal 
p'eacă, succedat la intervale de cele
lalte, ministerial şi parlamentar.

La ora 6 seara, dl profesor N. 
lorga a ţinut la teatrul Naţional o 
conferenţă în legătură cu serbările.

Oraşul a fost luminat feeric, — 
pe străzile principale — lume imensă. 
Frumoasele festivităţi s’au sfârşit cu 
retragere cu toiţe, şi reprezentaţie de 
teatru în aer liber, la statuia lui Ştefan 
cel Msre: actul doi şi trei din «Apus 
de Soare». *

La a zecea aniversare a ali
pirii Basarabiei la patria mamă 
s’a asociat şi oraşul nostru, Si
biul, cu solemnitatea cuvenită.

Pe edificiile publice şi par
ticulare erau arborate drapele 
naţionale.

In catedrală, sfânta Liturgie 
a fost săvârştă de I. P. C. Sa 
arhimandritul Vasile, asistat de 
preoţimea catedralei, la care au 
luat parte I. P. S. Sa Mitropoli
tul Nicolae, consilierii arhiepisco
pali, profesorii dela diferitele 
şcoale, elevii cu drapele şi un 
mare număr de credincioşi.

La finea sfintei L'turgii, I. P. 
S. Sa Mitropolitul nostru Nicolae

cu mare asistenţă, a oficiat un | 
Te-Deum, la care au participat 
toate oficialităţile militare şi civile, 
în frunte cu dl general Mihailescu 
şi prefectul judeţan N. Regman.

După terminarea serviciului 
divin, părintele protoiereu E. Cio- 
ran a rostit o cuvântare despre 
importanţa unirii cu patria mamă.

înaintea catedralei era po
stată o companie de onoare din 
regimentul 90 infanterie, cu mu
zica, un escadron al regimentului 
12 roşiori şi un escadron de 
artilerie.

După trecerea în revistă a 
trupelor, dl colonel Cristea Va- 
silescu, comandantul regimentului 
90 infanterie, a adresat soldaţilor 
un călduros cuvânt despre im
portanţa zilei, scoţând în relief 
faptul, că tăria unei ţări stă în 
armata ei.

A urmat apoi defilarea tru- 
pelor.________________________

Cum se priveşte
„retragerea“. ..

Confratele bucureştean Curentul, 
şi pe urmele lui Unirea blăjană, ne 
descopere, înti’un număr din zilele 
acestea, că are fericitul prilej să ofere 
publicului cititor părerile I. P. S. Sale 
mitropolitului Vasile Suciu din Blaj, 
care a binevoit să acorde un interview 
redactorului din Cluj al ziarului dela 
Bucureşti.

Întrebat despre ieşirea din senat 
a chiriarhilor ortodocşi, când cu vo 
tarea asupra legii cultelor: «Crede I. 
P. S. Sa câ gestul prelaţilor ortodocşi, 
retragerea din senat, va avea conse
cinţe?» — mitropolitul a răspuns ur
mătoarele cuvinte, (tipărite cu carac
tere grase):

„Nu. Acest gest n’are nici o 
importanţi. El a fost un simplu 
act dc necaz, care nu poate avea 
alte urmări*...

Dacă aşa va fi grăit I. P. Sfin
ţitul dela Biaj, şeful bisericii unite nu 
s’a dovedit nici de astă dată perso
nalitatea sus pusă, în măsură de a se 
rosti lămuritor asupra unui fapt, nu 
de toate zilele, al colegilor şi fraţilor

săi ortodocşi, cum a fost retragerea 
lor din senat.

încercarea de a micşora această 
retragere la «un simplu act de necaz» 
şi, ca adaos profetic, a-i atribui totala 
lipsă de consecinţe, vădeşte cel mult 
o dorinţă a I. Prea Sfinţiei Sale, —■ 
în vreme ce publicul cititor, In loc de 
aceasta, aştepta poate mai bucuros 
judecata cumpănită, care şade bine 
ori cărei înalte feţe bisericeşti, şi din 
care te poţi alege — în Ioc do ba
nalităţi — cu oarecare câştig spiritual.

Să luăm aminte!
Publicăm următoarele:
Prietenia italo - ungurească, 

manifestată recent la Budapesta, 
înseamnă că aliatul nostru, 
«Maica Roma», calcă strâmb şi 
urmăreşte scopuri, care atacă făţiş 
existenţa tratatelor de pace şi cu 
acestea deodată integritatea sta
telor întregite pe urmele marelui 
răsboi.

Guvernul dlui Mussolini uită 
o gingaşă chestiune, uită anume 
că este în joc şi graniţa «dela 
Brennero», Tirolul de sud, cu cei 
aproape 200,000 de germani.

Altă ştire afirmă, că Ceho
slovacia ar fi dispusă a face oare
care cedare de teritor Ungariei, 
— cu modificarea frontierelor 
actuale.

Acţiunea lordului semit Ro- 
thermere, in Europa şi America, 
este primejdie de care trebue 
ţinut seamă, — cu toate că această 
acţiune este considerată, în multe 
părţi, ridicolă şi de operetă.

In Japonia s’a descoperit un 
vast complot comunist, alimentat 
şi dirijat dela Moscova...

E clar deci că după răsboiul 
cel mare, deşi terminat, pacea st 
prezintă ca o stare de amorţeală, 
pe care încearcă mulţi s’o con
turbe prin diferite combinaţiuni 
politice, în spatele cărora st 
ascund planuri de răsturnarea 
aşezămintelor actuale de stat, 
extensiuni şi dominaţiuni teri
toriale.

F O I S O A f t A

Predică
— Ţ in u tă  In sf. b iserică  d in  Zagon, prot. 
O itnz, la  conferen(a p reo ţeasca  d e  pri- 

tnAvarâ d in  1928 —
(Sfârşit)

Eată ce ne-a adus pe noi aici, 
a voi, acum in postul mare, în zilele 

pociinţii, în zilele smereniei: Am 
venit nu să vă dăm o bucată de 
pâne, cu care să vă astâmpăraţi foa
mea trupului, ci am venit să vă dăm 

înea cu care să vă săturăm pe toţi, 
după porunca Păstorului celui mare, 
Isus, care ne spune: «Lucraţi nu pentru 
mâncare peritoare, ci pentru mâncarea 
aceea care rămâne spre viaţa veşnici, 
-are Fiul Omului va da vouă».... 
loan 6, 27).

Toţi trebuie să ne pocăim, să 
ie smerim, să ne curăţim sufletul

prin fapte bune şi milostenie. Toţi 
trebuie să ne îndreptăm cugetul curat 
cătră Dumnezeu, să ne împodobim 
cămara sufietu ui nostru şi s’o pre
gătim pentru primirea jertfei celei 
mari, pe care Mântuitorul ni-a dat-o 
nouă prin pilda Sa. Toţi trebuie să 
ne măiturisim păcatele şi să ne ru
găm unul pentru altul.

Pravila cea mare din Târgovişte, 
din 1652, spune la cap. 321: Şi tu
turor ne trebuie să ne pocăim: Ar
hierei, episcopi, popi, călugări, călu
găriţe, bărbaţii, muierile, şi nici unul 
să nu se despartă sau să fugă de 
pocăianie şi dela ispovedanie, pentru 
că toţi greşim, ori cu cuvântul, ori 
cu lucrul, ori cu vederea, ori cu gân
durile, ci trebuie să ne pocăim. Deci 
grăiesc eu tare şi strig tuturor cu 
mine pentru darul Mântuitorului no
stru să ne pocăim ca să ne ispăşim, 
căci şi sfinţilor şi mirenilor de treabă 
le este ispovedania şi pocăiania, şi

mârtunseş.e de aceasta apostolul: 
«ispovediţi-vă unul altuia greşalele şi 
vă rugaţi unul pentru altul ca să vă 
tămăduiţi».

Al doilea, am zis c’am venit la 
voi să sărbătorim pe «părintele vostru 
cel bâtiân», pe bunul şi înţeleptul 
vostru păstor Alexe Neagovici, care 
47 de ani v’a binecuvântat pe voi din 
uşile altarului cu mânile lui tremu- 
rânde şi cu gândul la Dumnezeu, că
ruia atât de vrednic slujitor l-a fost 
şi pentru aceea Dumnezeu l-a răsplătit 
chiar aici ca şi pe bunul Simeon din 
Biblie, să-şi vadă rodul ostenelelor 
până la adânci bătrâneţe, ear 10 ani 
pe când trăia încă tatăl său, v’a în
văţat carte pe cei dintâi bătrâni ai 
satului cari şi ei azi sânt aproape de 
bătrâneţe. «Eată un sat, eată un preot». 
Prin îngemănarea satului cu preotul 
său s’a ajuns la această zi de sârbă 
toare, când nu putem spune de un 
sat şi de un preot de cât binele ce-a

rămas curat ca aurul la capătul unei 
vieţi trăite în cinste şi munci.

Părintele Alexe s’a născut la 2 
Februar 1848, anul de vifor şi d t 
război, dar şl de mântuire de iobăgie. 
La 1879 In Ianuar s’a căsătorit cu 
soţia sa Eufrosina Peteu, care l-a a- 
jutat cu suflet curat In munca grea 
şi care azi se bucură cu Sfţia Sa d t 
rodul ostenelilor din trecut. La 1881 
a fost hirotonit de preot după ce fă
cuse teologia şi stase 10 ani învăţător. 
In calitate de capelan a ajutat p t 
bunul său tată 18 ani, după moartea 
căruia a ajuns singur paroh, şi azi 
împlineşte 47 ani de preoţie, 10 ani 
de dăscălie şi 80 ani de viaţă. Celt 
trei fice le-a căsătorit după trei preoţi 
gineri, dintre cari păr. loan Ciora 
dela 1910 şi până azi munceşte cu 
vrednicie alăturea de bătrânul paroh 
pentru mântuirea sufletelor şi binelt 
obştei din acest sat.

Părintele Neagovici a fost, şl tn
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Noi, românii, stăm oarecum 
nepăsători în mijlocul acestor 
frământări periculoase ?

Se impune, în ultima oră, o 
revizuire a conştiinţei naţionale, 
o strângere a rândurilor între toţi 
bunii români, cărora le zace adânc 
în inimă existenţa neamului şi 
integritatea ţării.

Se cere muncă încordată şi 
multă lăpădare de sine, pentru a 
acoperi definitiv diferitele nuanţe 
de deosebiri regionale şi politice,
— se cere dela toţi pregătirea 
morală şi materială pentru apă
rarea existenţei noastre naţionale.

Toţi românii cuminte trebue 
să recunoască primejdia acum 
dela început, şi toţi trebue să fie 
convinşi, că numai strângându-ne 
în jurul ideii de stat vom putea 
trăi întregiţi în cadrul graniţelor 
actuale.

Să ne reculegem, până nu 
va fi prea târziu!

Dacă în frământarea şi văl
măşagul european, România stă 
singura, izolată, şi dacă prietenii
— ne sânt «prea departe», cu 
încredere în cel Atotputernic să 
ne întărim neamânat, în propriile 
noastre puieri, pentru a ne apâra | 
şi a ne croi soartea asigurându-ne ! 
calea propăşirii paşnice.

Să luăm bine aminte! Iber
*

Nota redacţiei. Informaţiile, a- 
pirute In ziare despre intenţia gu
vernului cehoslovac de a face propu
neri concrete guvernului unguresc in 
privinţa unei rectificări a frontierei 
ungaro-cehoslovace, sânt desminţite 
de legaţiunea cehoslovacă din Bucu
reşti, care In comunicatul său din săp
tămâna aceasta arată că guvernul 
cehoslovac susţine categoric, ca şi 
România şi Jugoslavia, ca statu-quo 
creiat prin tratatele de pace să ră
mână cu total neatins.

Privitor la «Maica Roma», pe 
lângă manifestările budapestane re-' 
cente, se adaogă declaraţia unui alt 
deputat italian, care In ziarul oficios 
al diui Mussolini, Popolo d’ltaiia, 
susţine revizuirea tratatului dela Tria
non, pentru a repara «o nedreptate».

tinereţe, ca şi acum, uu sufitt cui at, 
blând, modest, şi muncitor. Aprig a- 
părător al şcoalei confesionale, a şi 
susţinut o până la 1913, când s’a în
chis cu forţa de organele maghiare. 
In aceasta muncă grea a fost sprijinit 
de vrednicul învăţător şi dascăl de 
strană, Oheorghe Popovici, care timp 
de 32 ani i-a fost mână dreaptă. Nu
mitul este şi azi învăţător la mândra 
şcoală de stat zidită anul trecut, un 
splendid edificiu, patru săli de clasă 
şi locuinţă pentru diriginte. Lângă a- 
ceastă şcoală frumoasă, îşi cere zi
direa ei, pe terenul primit prin ex- 
propriere, vechea biserică cu turnul 
de peatră şi naosul din lemn, zidită 
la 1814, pentru ca bucuria Zagone- 
nilor să fie deplini. O şi merită ro
mânii din Zagon ca o răsplată a tre
cutului. Vrednicului capelan I. Ciora 
ti revine această sarcină. Dumnezeu 
să-i ajute 1 Prot. Ion Raflroia.
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Alt ziar italian, Qiornele d’ltaiia, 
spune dimpotrivă, că raporturile po
litice dintre România si Italia sânt a 
micele, şi că mările interese italiene 
nu pot fi încredinţate unor anumite 
partide sau indivizi, şi nici nu se pot 
pierde în intrigi viclene...

Vom vedea.

Din greşelile concordatului
— Unele observări —

Di V. Goldiş, secretarul nostru 
consistorial şi fost ministru al cultelor, 
a dat publicităţii, cum se ştie, inîr'o 
broşură, textul oficial al concordatu
lui cu Vaticanul.

Atât înainte de apariţia broşurii 
diui V. Goidiş, cât şi după aceea, 
concordatul a fost atacat şi criticat, 
pe dreptate, din partea cierului şi lai
cilor ortodocşi.

Inaugurarea casei nationale j 
culturale în Turnişor

Duminecă la 22 Aprilie, s’a inau
gurat casa culturală In Turnişor, un ; 
nou altar, o nouă vatră de lumină 
pentru poporul din această comună, j 
Edificiul fostei şcoaie confesionale, 
rămas liber prin ridicarea unui nou 
măreţ edificiu şcolar după necesităţile 
actuale, — vechei instituţiuni nu i s’a 
schimbat destinaţiunea, ci s'a prefăcut, 
adaptat şi renovat într’o nouă şcoală 
pentru cei mari şi pentru cei mici.

O saiă mare cu scenă perma
nentă care a costat aproape 100.000 
Lei, la care au contribuit toate insti- 
tuţiunile din comună. Astfel a jertfit 
Reuniunea femeilor 20.000 iei; Corul 
bis. 13.500 lei; Casa Culturală 12.000 
iei; Banca populară 10.500 lei etc.

Nimerite observări se aduc îm
potriva acestui act şl in publicaţia 
Noua Revistă Bisericească (Nr. 3 din 
1928), unde cihm următoarele:

«Din memoriul care însoţeşte cori- 
conrdatul şi din însuşi textul concor
datului remarcăm unii tei meni, care 
plac foarte muit catolicilor şi catoli
cizaţilor. întâlnim de multe ori cuvin
tele — Sfântul Părinte. — Pentru 
romano-catolici şi pentru uniţi, papa 
dela Roma poate fi numit «sfânt». 
Noi, ortodocşii, pentru chiriarhia noa
stră, şi mai Înaltă şi mai de jos, avem 
noţiunea mai logică, mai reală, mai 
modestă de <Sfinţlt*. Din titulatura 
patriarhului nostru s’a Înlăturat cuvân
tul de «Sanctitate» de provenienţă ca 
tolicâ şi s’a menţinut termenul de înalt 
Prea Sfinţitul Patriarh

In aită parte vedem expresia 
Sfântul Scaun. La noi se zice sfântul 
Altar, sf. Potir, sf. Masiu, sf. B.serică, 
sf. Episcopie chiar, dar nu se zice 
nici odată Sf. Je ţl Numai obiectele 
şi locurile, numai oficiile unde se prac
tică un cult sau care personifică o 
taină, au pe drept cuvânt atributul de 
«sfânt».

Sfântul Scaun apare in concor- j 
dat ca un for administrativ, concen- \ 
trarea tuturora ministerelor papale. j 
In concordat Sfanţul Scaun inlocueşte 
pe papa, ca administratorul suprem 1 
al bisericii catolice. Are inţeiesul de 
guvern romano-catolic, deci noţiunea 
de sfântul Părinte, atribuită papei, se 
extinde şi asupra ceiuilait personal 
component al Sfântului Scaun. Ter
menul propriu ar ii fost Vaticanul. \

j
Religiune catolică? Aşa începe 

primul articol din concordat. Socotim 
acest termen impropriu. Nu există re
ligie catolică, ci numai biserică romano- 
catolică sau confesiune romano-cato- 
lleă. Ortodocşii contestă termenul de 
catolici. Catolic însemnează soborni 
cesc, universal, general. Atributul ace
sta se cuvine bisericii ortodoxe, drept 
credincioase, drept măritoare, ccn 
form simbolului credinţei, care zice: 
Şi intr’una sobornicească şi aposto- 
lească biserică. Ortodocşii consideră 
această denumire ca uzurpaţiune.

Noi cunoaştem reiigiunea cre
ştină, cunoaştem biserica şi bisericilt 
creştine, cunoaştem biserica ortodoxă, 
biserica romano-catoiică, biserica ori 
bisericile protestante. Cunoaştem re
ligia mozaică, mohanudană, budistă,

Să se fi ridicat noţiunea de ca
tolic peste noţiunea de creşiin?».

Această jertfă s'a adus ia iniţiativa 
harnicului preot N. Topolog şi la 
stăruinţa preşedintei Reuniunii fe
meilor, dna preoteasa Maria Topolog, 
în armonică conlucrare cu conducă 
torii parohiei, — căci această casă e 
a tuturora şi a tuturor instituţiunilor.

In această zi la ora 5 p. m. s’a 
I făcut sfinţirea apei de prot. E. Cioran, 
j parohul locai N. Topolog şi prof. 1.
I Popa în faţa poporuiui dia Turnişor. 

Răspunsurile le-a dat corul bisericii 
condus de parohul locului. La această 
festivitate au luat parte delegaţii 

; tAstrei»: S. Ţeposu, Dr. lonaş, I.
Popa, 1. Iliescu, Horia-Pelrescu, Dr.

I Stoichiţa, prefectul N. Regman şi Dr.
I. Mateiu deputat, d na Cherchez, din 
partea Ligii naţionaie a femeilor.

Prot. E. Cioran, arată însemnă 
iatea casei culturale, laudă iniţiativa 
conducătorilor şi armonica conlucrate 
a tuturor conducătorilor pentru rea
lizarea acestui măreţ plan. Preşedin
tele despărţământului «Astrei», d nul 
5. Ţeposu într’o vorbire plină de caid 
patriotism aduce omagii celor localnici 
din partea Ascciaţiunii. Preotul loca! 
face o scurtă dare de seamă despre 
jertfa şi contribuirile cu care s’a putut 
realiza iniţiativa luată de dânsul.

La această inaugurare, seara s’a 
dat din partea corului bisericesc de băr
baţi un foarte reuşit concert cu cân- ■ 
ţări religioase şi naţionaie. E o mare 
fericire pentru un sat, dacă are un 
preot sau învăţător cunoscător de 
muzică. E de altfel fapt recunoscut 
că in comuna Turnişor avem cel mai 
bine organizat cor bisericesc bărbă
tesc şi mixt sub conducerea păr. N. 
Topolog. După concert s’a jucat piesa 
«Pribcg i» comedie din viaţa mese
riaşilor jucată cu multă pricepere sub 
conducerea înv. P. Vulcu. — Sala 
Arhiplină.

Dorim ca această casă culturală, 
inaugurată să fie un puternic factor 
de înaintare, care se completeze mi
siunea bisericii şi a şcoaiei, ca gene- 
raţiunea de mâne să fie ia nivelul 
cerut de necesităţile vremii în care 
rrăeşte neamul românesc. Iar peniru 
alte sate pilda şi jertfa românilor din 
Turnişor, un îndemn de a i utma de 
aşa, ca preste vreme să nu fie sat, 
care să nu aibă o casă culturală cei

Citiţi şi respândiţi ziarul

Telegraful Romái
puţin atât de frumoasă ca cea inau
gurată în această localitate.

Participant.

Nr. 36-37

Duioasă solemnitatea s’a petre
cut Joi după amează, pe o vreme de 
ploaie, în parcul palatului regal la Şosea 
în Bucureşti. M. Sa Regele Mlhai, în 
haină de grădinar şi ajutat de grădi
narul curţii, a sădit un stejar in amin
tirea primului an de domnie. Micul 
Suveran a promis că va îngriji ste
jarul, până va creşte mare.

Institut de propagandă. La Ieru
salim s’a deschis de curând un in
stitut de propagandă pentru răspân 
direa bibliei, înfiinţat de societatea 
biblică britanică. Secretarul acestei 
societăţi spune, că biblia a fost până 
acum tradusă în 605 limbi.

«Dar de Paşti». Dela un credin
cios din Cluj primim următoarele: 
Un dar frumos de Paşti a fost, pentiu 
toţi credincioşii sfintei noastre bise
rici ortodoxe, epocaiui discurs al I. 
P. S. Sale Mitropo itului Nicolae, Ia 
senat, cu ocazia discuţiei generale a 
proectuiui legii cuiti-lor. Venind acest 
discurs, cu Nr. 31 — 32 ai Telegrafului 
Román, la preotul din comuna mea, 
i-am citit cu deosebită plăcere. Am 
văzut că punctul de vedere ai bise
ricii ortodoxe este îndreptăţit deplin; î 
ear dacă dl ministru al cultelor, dupăce 
ani de a rândul a nutrit aceeaş idee, 
pentru ca la urmă să şi schimbe atitu
dinea, îşi va da seamă Înaintea Crea
torului pentru faptul prin care a pro
vocat adânci nemulţumiri în sufletele 
credincioşilor. Recunoştinţă datorăm 
ierarhilor ortodocşi, cari şi au înde
plinit, cu atâta râvnă şi pricepere, da
toria de creştini şi români. Vă rog să-mi 
trimiteţi 10 bucăţi dm Nr. 31—32 al 
Rel. Rom., împreună cu suplimentul; 
costul lor II trimit ia primire»...

Act da mulţi mire. Marinimoasa 
daă din Bucureşti, Ana Turca, a bi
nevoit a dărui sfiei biserici ortodox; 
române din Boz, (tr. Mercurea) un 
poiicandru frumos pentru 6 lumini, 
in numele bisericii noastre Ii aduc, 
pe caiea aceasta, adâncă muiţămire.

Pr. loan Stânga.
Pedeapsa lui Dumnezeu. Poporul 

bu gar işi explică marea nenorocire, 
ce I a lovit prin cutremurul de pă
mânt, aşa: Se cuvenea această pe
deapsă dumnezeeasci, căci tineretul 
şi-a pierdut credinţa cea adevărată, 
gânduri păgâne ÎI stăpânesc, ereziile 
l-au cucerit, şi Dumnezeu vrea să 1 
trezească prin pedeapsă.

însemnate ajutoare se trimit din 
toate ţările nenorociţilor din Bulgaria
şi Grecia, unde tot se mai simt cu- 
tremurile de pământ. Lumea se pare 
că totuşi n’ar fi atât de «rece» şi de 
«egoistă», pe cât i a ieşit vestea. Dar. 
ca să se încălzească şi să-şi manifeste 
iubirea d’aproapeiui, trebue să inter , 
vină câte un dezastru, cum este cei 
de acum al zguduirilor globului pă
mântesc.

Bisericile n’au suferit stricăciuni.
Din Bulgaria se vesteşte, că deşi, In 
urma Îngrozitorului cutremur de pă-j 
mânt, s’au dărâmat mii de case, pa-' 
late, hoteluri, restaurante şi altele, to- j, 
tuşi nici o biserică nu s'a clătit din
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ioc şi n’a suferit stricăciuni. S’au sur
pat inşi câteva sinagoge şi case de 
rugăciuni baptiste şi pocăite. Poporul 
vede tn aceasta un semn ceresc, care 
cheamă pe rătăciţi să se întoarcă 
spre biserică.

A plouat cu cenuşă In părţile 
Basarabiei şi Bucovinei. Fenomenul, 
de natură vulcanică, s’a observat, tn 
diferite timpuri, in alte ţâri, dar cel 
de acum, din provinciile noastre, nu 
este încă explicat, decât prin felurite 
presupuneri puţin probabile.

Numărul jidovilor este, după ul
timele date statistice, de 73,257 in 
Iugoslavia, şi de 19,330 în Bulgaria.

Ş T I R I  L O C A L E
Teatru. Pentru comemorarea a 

100 de ani dela naşterea dramatur
gului norvegian Ibsen, se va repre
zenta in teatrul oraşului, Miercuri, in 
9 Mai, ora 9 seara, piesa Strigoii. 
Vor juca. în roluri principale, dna 
Agata Bârsescu şi artişti dela teatrul 
naţional din Bucureşti. Bilete la Li
brăria Foaia Poporului.

Operă română. Ansamblul operei j 
române din capitală va da, în teatrul ! 
Sibiului, un ciclu de trei reprezen
taţii, şi adecă: Luni, în 7 Mai, se va 
juca opera Dna Butterfly, Marţi in 
8 Mai Lakne. Vor cânta: celebra cân
tăreaţă japoneză lovita Fuentes, dnii 
Costescu Duca, Al. Oualtiery, C. Dă- 
mian, dnele Zăvoianu, lamandy, Zitti 
ş. a. In 10 Mai, joi, se va reprezenta 
opera Dna Butterfly. Corul şi orche
stra se compun din 60 persoane. în
ceputul la ora 9 seara. Bdete la Li
brăria Foaia Poporului.

Teatru şcolar. Societatea de lec
tură a liceului «Qheorghe Lazar» va 
reprezenta în seara de Sâmbătă, 5 
Mai 1928, ora 8V» în teatrul sibian, 
piesa în 5 acte, Revizorul, de QogoL 
Bilete se vând la Librăria Săteanului 
şi seara la cassă.

Serbare şcolară deplin reuşită a 
dat Duminecă d. a., în 29 April, cu 
prilejul aniversării unirii Basarabiei, 

jrimară urbană Nr. 1 din Sibiu, 
teatrului. După cuvântul di- 
ui şcolar, al diui N. Iordan, 
ută cu însufleţire aniversarea 
istoric, au urmat cântece fru- 

sericeşti şi naţionale, dirijate 
iá iscusinţa de dl înv. Tănase 

.ecutate fără greşeli şi cu mult 
t de micii şcolari, băeţi şi fetţe. 

'itările potrivite, dansuri, exerciţii 
nnastice şi o feerie pentru tineri
ca şcoiară, au produs de asemenea 

ane efecte asupra părinţilor şi a ce- 
orlalţi asistenţi la serbarea şcolară, 

întocmită de harnicii membri ai cor
pului didactic dela şcoala aceasta 
primară.

C Ă R Ţ I  Ş I  R E V I S T E
P‘ Revista Teologică, organ pentru 
' ştiinţa şi viaţa bisericească sub patro- 

nagiul I. P. S. Sale Arhiepiscop şi 
Mitropolit Nicolae. Cuprinsul Nr. 2—3 
din 1928 este: Redacţia: Elocvenţa 

i unui buget, sau «deopotrivă protec- 
( ţiune a cultelor». Prof. Dr. Or. Cris- 

tescu: «Smochini sterpi, smochini 
1 lângă cale». I. Beleuţă: Amintirile

unui preot romano-catolic devenit 
preot ortodox. S. Bulgakoff-O. Dragoş: 
Cerul pe pământ. Prot. loan Rafiroiu: 
Din trecutul Bisericii ortodoxe din 
Săcuime. Prof. M. Bulacu: Din filo- 
sofia creştină a şcoalei catehetice pa
tristice. Pr. D. D. Achime8cu: Ce 
gândesc eu despre Hristos? Pr. Oh. 
Maior: Imperativul categoric al zilelor 
noastre. Pr. Dr. Or. Cristescu: «Nea
murile toate, laudă Îngropării aduc, 
Hristoase al meu!»... Prof. N. Colan 
şi Dr. N. Terchilă: Mişcarea literară: 
Das Ortodoxe Christentum des Os
tens. «Relig öse Besinnung» revistă tri
mestrială. «Treisutecincizeci de Pilde». 
Pr. M. Bulacu, Neculce, Dr. 1. F. şi 
Pr. Oh. Maior: Cronică: Tragicul 
sfârşit al tratativelor dintre biserica 
Romei şi biserica anglicană. Legea 
cultelor a fost votată. Cuvântul orto
doxiei. Dispoziţii nouă de salarizire 
— Abonamentul 200 lei pe un an. 
Redacţia şi Administraţia: Sibiu, Str. 
Mitropoliei Nr. 32.

Proiect
pentru modificarea statutului provizor al 
fondului de penziuni al preoţilor şi func
ţionarilor din Arhiepiscopia ort. romftnă 

de Alba-Iulia şi Sibiu.

§ L
a) In rândul 3 şi 4 se substitue : 

«seminariali, dela seminarul «An- 
dreian» cu «dela şcoala de cântăreţi, 
seminarul teologic şl Academia teo
logică «Andreiană» precum»...;

b) în rândul 5 se substitue: 
«consistoriali» cu «ai consiliului arhi- 
episcopesc».

§ 3.
Se adaogă ca alin. treilea (nou) 

«Ca membri la fondul de penziuni 
pot fi admişi preoţii şi funcţionarii 
angajaţi în serviciul Consiliului mitro 
poiitan din Sibiu în baza unei cereri, 
asupra căreia se va decide în şedinţa 
plenară a Consiliului arhiepiscopesc.

Membrii primiţi vor avea toate 
îndatoririle şi toate avantajele cu
prinse în prezentul statut».

§ 4.
In rândul al doilea se substitue 

«au» cu «are».

§ 5.
a) In rândul al treilea se adaogă 

după cuvântul «sau» — cuvântul «tn»;
b) Se adaogă ca alin. 4 (nou) 

«Anii de serviciu bisericesc împliniţi 
în altă eparhie se socotesc ca utili la 
penzie numai în cazul, când funcţio
narul plăteşte taxele prescrise în §§ ii 
18, 19 şi 20 cu interese de 5°/0 pe 
tot timpul petrecut în serviciu bise
ricesc din altă eparhie.

Cererea pentru acordarea acestui 
favor, precum şi plata taxelor se face 
tn decurs de un an dela Intrarea în 
serviciul Arhidiecezei noastre».

§  8 .
Se substitue In rândul al 2-lea 

cuvântul «consistoriali» cu «şi oamenii 
de serviciu ai Consiliului arhiepisco
pesc», şi tn rândul al treilea cuvintele 
«dela seminarul «Andreiau» cu «dela 
şcoala de cântăreţi, seminarul teo
logic şi dela Academia teologică «An
dreiană».

§ 9.
Alin. al 2 lea se modifică după 

cum urmează:
«Dela 10 ani tn sus se mai a- 

daogă pentru flecare an de serviciu la

a) diaconi, parohi şi protopres- 
biteri 2% ;

b) funcţionarii şi oamenii de 
serviciu ai Consiliului arhiepiscopesc,
2‘/i»°/o î

c) profesorii dela şcoala de cân
tăreţi, seminarul teologic şi dela Aca
demia teologică «Andreiană» 37o după 
suma care serveşte ca bază la stabi
lirea penziei).

§  10 .
Va suna astfel:
«Limita de vârstă se statoreşte 

pentru:
a) preoţi şi protopresbiteri cu 

65 ani;
• b) funcţionarii şi oamenii de 
serviciu ai Consiliului arhiepiscopesc 
cu 60 ani;

e) profesorii dela şcoala de cân
tăreţi, seminarul teologic şi dela 
Academia teologică «Andreiană» cu 
55 ani».

§ ÎL
a) In rândul al 6-lea de sus se 

va substitui cuvântul «consistoriali» cu 
«Consiliului arhiepiscopesc»;

b) in rândul al 4-lea de jos se 
va substitui cuvântul «serviciul» cu 
cuvântul «exerciţiui».

§ 12.
In rândul prim al alin. al 2-lea 

se va substitui cuvântul «Consistorul» 
cu «Consiliul arhiepiscopesc».

§ 15.
Se va substitui cu următorul text:
«Dacă un penzionar al fondului 

de penziuni reintră în serviciu, pen- 
ziunea se pierde de drept.

Anii serviţi In urmă se vor a- 
dăuga la cei dinainte pentru a ob
ţinea o nouă penzmne.

Orice reţineri din retribuţiunea 
funcţionarului pentru penziune devin 
proprietatea fondului de penziuni ar- 
hidiecezan şi funcţionarul nu are nici 
un drept să ceară restituirea, are 
dreptul numai la penziune, dacă în
deplineşte condiţiunile statutului.

O restituire de taxe se face 
numai tn cazul menţionat tn § 14, şi 
dacă un funcţionar — cu învoirea au
torităţii bisericeşti — trece în serviciul 
bisericesc a altor eparhii, se vor vărsa 
Cassei de penziuni, la care va apar
ţinea, toate reţinerile făcute pentru 

I penziune — însă fără interese».

§ 26.
a) Alineatul prim al acestui § va 

suna astfel:
«Penzionarea se decide prin 

Consiliul arhiepiscopesc In şedinţă 
plenară la propunerea secţiilor re
spective» ;

b) In rândul prim al alin. al 2-lea 
din pct. 4 se va substitui cuvântul 
«Consistorul» cu «Consiliul arhiepi
scopesc», şi în rândul al 4 lea al a- 
cestui alin. se va substitui cuvântul 
«Consistor» cu «Consiliul arhiepi 
scopesc»;

c) In rândul prim al alin. al 3-lea 
se va substitui cuvântul «Consistor» 
cu «Consiliul arhiepiscopesc» şi în 
rândul al 3 lea al acestui alin. se va 
substitui cuvântul «Consistor» cu «nu
mitul Consiliu».

§ 27.
a) In rândul al 2 lea se va 

substitui cuvântul «Consistorului» cu 
«Consiliul arhiepiscopesc»;

b) In rândul al 2-lea din alin. 
al treilea din punctul 7 se va suprima 
«a patra».

§ 28.
In rândul prim se va substitui 

cuvintele «Consistorul arhidiecezan» 
cu «Consiliul arhiepiscopesc».

§ 34.
a) In rândul al treilea şi al pa

trulea se vor substitui cuvintele «Sino
dului arhidiecezan» cu «Adunarea 
eparhială»;

b) In rândul al treilea şi 4-lea 
din alin. al 6-lea se vor substitui cu
vintele «Consistorului până la 31 De
cemvrie 1924» cu «Consiliului arhi
episcopesc până Ia 31 Decemvrie 
1928».

* § 37.
a) In rândul al 2 lea se va sub

stitui cuvântul «Consistorul» cu «Con
siliul arhiepiscopesc»;

b) In rândul al 2-lea şi al 3-lea 
din alin. al 2-lea se vor substitui cu
vintele «Sinodul arhidiecezan» cu 
«Adunarea eparhială»;

c) In rândul al 6-lea din alin. al 
2-lea se va substitui «Consistorul ar
hidiecezan» cu «Consiliul arhiepi
scopesc» ;

d) In rândul al 9 lea din alin. 
al 2-lea se va substitui «Sinodului» 
cu «Adunării eparhiale»;

e) In rândul al 10 lea din alin. 
al 2-lea se va substitui «Sinod» cu 
«Adunarea eparhială»;

f) In rândul al 11-lea din alin. 
al 2-lea se va substitui cuvântul «si
nodali» cu «eparhiali».

§ 38.
In rândul al 6-lea şi 7-lea se va 

substitui «sinodul arhidiecezan» cu 
«Adunarea eparhială».

§ 39.
In rândul al 2 lea se va substitui 

«Consistorul arhidiecezan» cu «Con 
siliul arhiepiscopesc», şi in rândul al 
5 lea se va substitui «sinodali» cu 
«Adunării eparhiale».

Nr. 4975/1928. (56) 1—2

Concurs
Pentru întregirea postului de 

expeditor la Consiliul arhiepiscopesc 
ort. român din Sibiu, retribuit cu salar 
de bază de lei 600, care împreună 
cu accesoriile se urcă la lei 4320 
lunar — se publică concurs. —

Reflectanţii vor tnainta cererile 
lor Consiliului arhiepiscopesc ort. 
român tn Sibiu până la 31 Maiu a. c. 
— însoţite de act de botez, certificate 
şcolare şi eventuale certificate de 
serviciu.

Consiliul arhiepiscopesc.

P re ţu l 35 lei

Se poate comanda dela Librăria 
Arhidiecezană din Sibiu, trimi
ţând preţul, plus spesele de po
stă Lei 10, prin mandat postai.

Din «Biblioteca Bunului Păstor»
se găsesc la Administraţia Revistei 
teologice:

Nr. 13. *La cine ne vom duce?* 
de Dr. Or. Cristescu, profesor.

Nr. 14. <La luptă dreaptă /» 
de Nicolae Colan, profesor.
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Ad. Nr. 476/1928. (54) 1—3

Concurs
Pentru Întregirea parohiei de cl. 

III-a Toderiţa, protopopiatul Oltul, ju- 
deţul Făgăraş, publicăm nou concurs, 
cu termen de 30 zile dela prima apa
riţie In Telegraful Român.

Retribuţiunile sânt cele fasionate 
în coala B.

Reflectanţii, Îndreptăţiţi la aqest 
post, sânt poftiţi să şi trimită cererile, 
provăzute cu documentele necesare, 
in termen, oficiului proiopopesc Oltul; 
să se prezinte şi In parohie in vreo 
Duminecă sau sărbătoare, cu obser
varea dispoziţiilor reglementare, pen
tru a cânta — eventual a celebra — 
şi a face cunoştinţă cu poporul drept- 
credindos.

Oficiul prot. ort. rom. Oltul:
V asile  S to lca n e a

protopop.

Ad. Nr. 480 (55) 1—3
Concurs

In Înţelegere cu consiliul şi 
adunarea pacohiei de cl. 111. Hâlmeag, 
protopopiatul Oltul, judeţul Făgăraş, 
publicăm concurs, pentru întregirea 
acestei parohii, cu termin de 30 zile 
dela prima apariţie în Telegraful 
Român.

Venitele împreunate cu acest 
post sânt:

a) Salar dela stat, conform cu 
pregătirea şi anii de serviciu ai can
didatului.

b) 7*/s jugăre sesie parohială, — 
arabii şi fânaţ, clasa I.

e) 28 ferdele de cucuruz sfărimat.
d) 18 zile de lucru.
e) Locuinţă sau bani pentru Închi

rierea unei locuinţe corăspunzătoare.
Reflectanţii, îndreptăţiţi la acest 

post, sânt poftiţi să-şi trimită cererile, 
provăzute cu documentele necesare, 
în termen, oficiului protopopesc Oltul; 
să se prezinte şi în parohie în vreo 
Duminecă şi sărbătoare, cu observa
rea dispoziţiilor reglementare, pentru 
a cânta, eventual a celebra, şi a face 
cunoştinţă cu poporul dreptcredincios.

Ş e r caia ,  20 April 1928.
Vasille Stoieanea

protopop.

Nr. 202/1928. (50) 3—3
Concurs

Se publică prin aceasta concurs 
pentru întregirea parohiei de clasa a j 
doua, din Stupini, protopresbiteratul 
Braşovului, cu termin de 30 de zile 
dela reproducerea acestui concurs în 
Telegraful Român.

Venitele împreunate cu acest 
post sânt:

1. Leafa dela stat, 2. Venitele j 
stolare, 3. Casă parohială, 4. Sesiune 
parohială 16 jugăre dintre care 15 i 
arătură şi 1 jugăr fânaţ.

Candidaţii se vor prezenta în 
timpul până ia alegere în vreo Du
minecă sau sărbătoare în biserică, 
spre a fi cunoscuţi de popor, făcând 
slujbă şi predicând.

Cererile însoţite de toate docu
mentele necesare se vor trimite, în 
terminui fixat, Oficiului protopopesc 
ort. român din Braşov.

Braşov, la 29 Martie 1928.
Oficiul protopopesc Braşov în baza 

hotărârii Consiliului parohial.
I>r. V. B la g a  j

protopop.

Reclama este
sufletul comerţului

Nr. 371/928. (52) 3—3
Concurs

Pentru întregirea parohiei de cl. 
l-a Barcan, protopopiatul Oituz, jud. 
Braşov, se publică concurs nou cu 
termin de 30 de zile dela prima pu
blicare în Telegraful Român.

Venitele împreunate cu acest 
post sânt:

1. Dotaţia dela stat conform 
coalei B.

2. Una ferdelă (25 1.) porumb 
strujit, sau răscumpărarea în bani după 
preţul zilei, dela circa 400 familii.

3. Stola stabilită In şedinţa con
siliului parohial din 27 Ianuar 1927, 
după exigenţele de trai de azi.

4. Folosinţa sesiunii parohiale, 
5 jugăre fânaţ, primit prin reforma 
agrară, şi eventuală întregire ce s’ar 
mai primi.

5. Locuinţă parohială în natură 
cu atenansele cerute.

6. Întrucât nu vor concura candi 
daţi calificaţi pentru parohii de clasa 
I-a, se admit la concurs şi concurenţi 
pentru parohiile de clasa II a, conform 
ord. P. V. Cons. Nr. 2264/928.

Cererile de concurs se vor îna
inta of. prot. Cele Intrate după expi
rarea terminului nu se iau în consi
derare. Concurenţii, cu învoirea pro
topopului, se vor prezenta în parohie 
pentru a face cunoştinţă poporului.
Oficiul protopopesc în înţelegere cu 
consiliul parohial din Barcan, ţinut la 

19 Martie a. c.
P o i a n a - S ă r a t ă  (Oituz), la 2 

April 1928.
Ion Rafiroiu

protopop.

Nr. 213/1928 (49) 3 - 3

Concurs repeţit
In conformitate cu ordinul con

sistorial Nr. 3421/1928, prin aceasta 
se publică concurs cu termin de 30 
zile dela prima publicare in Telegraful 
Român, pentru întregirea parohiei de 
cl. i Zărneşti, protopopiatul Branului.

Emolumentele împreunate cu 
acest post sânt ceie fasionate în coala 
B. pentru întregirea venitelor preoţeşti 
dela stat.

Doritorii de a ocupa acest post 
sânt poftiţi a şi Înainta cererile de 
concurs instruite conform normelor 
în vigoare subsemnatului oficiu proto 
presbiteral, şi cu prealabila încunoş- 
tiinţare a acestuia să se prezinte în 
terminui indicat în vre-o Duminecă 
sau sărbătoare spre a cânta şi pre
dica şi a face cunoştinţă cu poporul.

Zărneşti, la 26 Martie 1928.
Oficiul protopresb. al tractului Bran 
în înţelegere cu consiliul parohial.

loan Hamsea
. protopop.

A apărut
în a doua ediţie revăzut şi complectat

Tipicul bisericei
ortodoxe

întocmit pentru trebuinţele oreoţilor, 
studenţilor în teologie şi ale elevilor

şcoalelor normale 
de

AUREL POPOVICIU
profesor la Şcoala Normală .Andrei Şaguna*

şi se poate comanda dela Librăria 
Arhidiecezană din Sibiu. — Preţul 
Lei 100, plus spese poştale Lei 15.

N ou! Nou I
A APĂRUT:

— Scrisori pastorale —

De Icon. D r Qr. Cristescu, orofesor. 
Preţul Lei 40, plus spese de postă 10 lei

tipul clasic al păstorului ortodox şi 
idealurile pastorale moderne, de Icon. 
Dr. Or. Cristescu, profesor. Preţul 
Lei 30*—, plus spese de postă Lei 10

Se pot comanda dela Librăria Arhi
diecezană din Sibiu.

Au apărut şi se află de vânzare 
la Librăria Arhidiecezană. Sibiu

Cântările bisericeşti
după melodiile ceior 8 glasuri ale sf. 
biserici oitodoxe, culese, puse pe 

note şi aranjate de
D u m i t r u  C u n ţ a n

Preţul Lei 100, plus spesele poştate Lei 15.

Cântări funebrafe
pentru cor de bărbaţi, de:
D u m i t r u  C u n ţ a n

Preţul Lei 30, plus spesele poştale Lei 12.

A apăru t
în «Biblioteca bunului păstor» Nr. 17 

scrierea

Scurte medidaţii pentru preoţi, pre
lucrate după A. Huonder, din iimba 

germană 
de

loan Moşoiu
! profesor la liceul ortodox român «Andrei 

Şaguna» din Braşov

; Volumul I. Sibiu 1927. Tipografia arhi
diecezană. Pagini 205. Preţul Lei: 80.
In zilele acestea s’a trimis această 
scriere, deosebit de frumoasă şi pre
ţioasă, tuturor preoţilor din arhiepis- 

! copia de Aiba-iuiia şi Sibiu. Dar nu 
ar trebui 3ă fie preot in biserica ro
mânească, care să nu fi cetit această 
carte. Ea este de recomandat şi ori

cărui suflet iubitor de cele sfinte.

Croitoria de domni

DUMITRU D O S IM
Sibiu Str. Rannicher 6a Sibiu

fe?uiudăetot Costume b ă rb ă t e ş t i
solide cât şi după ultima modă 

P r a i ă  T nűeianoata m  c o n l e c t l o n a r a a  ne

Reverenzi
: :  cari se  execn tă  după sistem u l cel m al n o n : .-

Serviciu prompt! Preţuri m oderate!

Dela Librăria Arhidiecezană 
din Sibiu, se poate comanda

ACAFTISTUL
Preasfintei Născătoare de Dum

nezeu şi alte rugăciuni

legat foarte fin, în pluş, cu copcii 
şi aurit. Preţul de Lei 4Cr

A nunţuri şl publicaţii se  p ri
m esc cu p re tu ri cump&tate,
: la administraţia ziarului :

Telegraful Ren.

Dela Librăria Arhidiecezană din Sibiu se pot comanda următoarele
odoare bisericeşti:
Potire Copie Căldăruşe cu mătăuz
Disc şi Steluţă Linguriţe Clopoţele pt. altar
Cădelniţe Cruci Cănuţe pt. Sf. mir
Candele Cruciuliţe Garnitură pt. bolnavi
Chivot Cununi Prapori

Toate aceste odoare bisericeşti sunt din Alpaca (Argint de China) aurite
şi foarte frumos executate, cu preţuri favorabile.
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